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Telefon (linia de stat Viena, Budapesta. Arad) Nr.4.Associațiunea.
ii.

Timișoara, 13 Septembre n.
în anul trecut am asistat pentru prima- 

dată la adunarea generală a »Associațiunei«.
Se ținuse în Sassebeș și m’am dus cu 
dor și curiositate se ved cum va fi. Asis
tând la ședință eram deprimat. Ilusiunile 
ce mi-le făcusem despre »Associațiune« 
și adunările ei, mi-le-am perdut. Publicul 
asistent eră foarte puțin. Sala, în care 
se țineau ședințele, eră destul de mică și 
totuși eră goală. Audiam, că oameni inte- 
ligenți din procsima apropiere, ca Ortftia, 
Deva, n’au venit. Au trimis înse telegrame 
de salutare! N’au putut veni ei înșiși cu 
ele ?

N’a venit înse nici tinerimea. Tine
rimea universitară, care pe la toate con
venirile, conferențele, eră numeroasă, făcend 
suita de onoare și garda ordinei, ea lipsiă 
de tot. Doar’ doi inși s’au rătăcit, cine 
știe cum, pe acolo.

Dar’ presa ? La o masă lungă, în sala 
cea spațioasă trei inși representau presa, 
adecă trei foi: «Gazeta*,  »Dreptatea*  și 
»Unirea*.  Dar’ »Tribuna*  unde eră? I-se 
va fi părut prea lung drumul de la Sibiiu 
pănă la Sebeșul săsesc ?

*) Novenă, rugăciune de nouă dile, foarte în
datinată în biserica latină. Trad.

Eu nu cred. Dar’ ce se fie causa ab- 
sentării ? — me întrebam eu, și ori-cât 
m’am gândit și resgândit, nu mi-am putut 
răspunde.

Cât de altcum a fost adunarea generală 
de la Blașiu. Ședințele cercetate, sala în- 
desuită, masa presei ocupată de câte 
6—7 diariști, cari representau toate diarele 
românești, apoi tinerimea ? Ți-se părea, 
că aci se ține congresul ștudenților.

Ce a făcut atâta schimbare într’un 
singur an ? Eu nu știu, dar' constat.

Blașiul nu-i mai aproape de Sibiiu, 
de cât cum e Sebeșul săsesc, și vedi 
»Tribuna*  a ținut se fie și ea represen- 
tată, și încă nu prin un membru al re
dacției, ci prin doi-trei.

( La Sebeș îmi spunea cineva lucruri,

Foișoara „Dreptății!1Cartea durerii.
de

Emil Bougaud.
— Tradusă după originalul frances. — 

(Continuare.)

XII.
De la cele enarate mai înainte trecuseră 

r cincispredece dile, dile lungi și dureroase cu
ameliorări perfide, dile de așteptare fără spe
ranță, cu un cuvânt: dile sfâșietoare de inimă, 
în toate dilele primiam câte o epistolă, luasem 
de altă parte toate măsurile de a pută plecă 
la primul signal. Acest signal îmi sosi în 
Paris Duminecă în 13 Februariu, el eră 
ascuțit ca un țipet de moarte. în aceasta 
Duminecă eu am predicat în biserica s. Mag
dalene. Aceasta aveâ să fie prima predică a 
Paresemilor. Nu puteam să lipsesc de acolo 
nici de cum. Dar’ îndată ce am finit pre
dica, m’am urcat în trăsura ce mă aștepta 
la ușa bisericei, m’am dus iute la gară și la 
miedul nopței eu eram lângă mica mea 
morboasă. Eu nu credusem să o mai ved 
vre-odată. Inima ’mi băteâ de bucurie. Pre 

, vîrful degetelor am întrat în mica sa chiliă. Mi-
am băgat capul printră perdelele patului. Copila

cari mă înfiorau. Eu întrebam, că oare ce-i 
de » Tribuna*  n’a trimis nici un repre- 
sentant ? Omul meu zimbind îmi diceă: 
»Ce naivă întrebare? Dta nu știi, că sunt 
oameni (români), cari cred, că »Associa
țiunea « ar trebui sprenguită . . . De ce se 
nu creadă și »Tribuna«, că «Associa
țiunea« ar trebui ignorată ?

Acestea-s credințe criminale, îmi di- 
ceam eu atunci. Acuma le botez mai cu 
blândeță și le die : vederi strimte.

Har domnului, că și acestea au dis
părut. Aceiași oameni, cari cu doi ani 
înainte credeau poate, că «Associa- 
țiunea« trebue «sprenguită», aceiași 
cari cu un an înainte țineau, că 
«Associațiunea» trebue ignorată sau 
cel mult persiflată, aceiași au eșit din 
vederile strimte, s’au înscris de membri 
și de-odată cu tacsa anuală au depus și 
unele propuneri foarte folositoare.

La cetirea numelor subscrise s’a 
audit o voce: «încă nu-s verificați de 
membri, nu pot face propuneri«.

Vocea aceasta accentua o părere, care 
formal eră corectă, în fond înse arătă o 
vedere foarte strimtă, de aceea nici n’a 
fost luată în seamă. Curentul vederilor 
largi a ajuns se domineze.

Cât de prevenitori au fost toți fac
torii competenți -cu— pășirea aceasta a 
tinerimei. Președintele de abia a audit 
ceva, că tinerimea vrea se între și se 
lucre, și i-a și salutat în cuventul de des
chidere. Alt om, într’alte împregiurări, 
putea se facă o imputare tinerimei aceleia 
târdie, care pănă aci s’a învîrtit pe lângă 
»Associațiune« tot numai cu zimbet ironic 
pe buze. Curentul vederilor largi înse e 
mare, și președintele »Associațiunei« ține 
la acest curent.

Au fost și între bătrâni oameni de 
alte vederi. Unii protestau contra nume
lui »tiner«, »tinerime«, și provocându-se 
la căruntețele ce i-au ajuns în luptă, la 
munca lor de deci de ani, cereau raport și 
de la »tinerime«, se spună ce a făcut 
»ea«. Acești »unii« au rămas înse în 

nu dormiâ. Ea țineâ crucifixul în mână. Fața 
sa palidă părea eă se luminează. „Oh ! Părinte, 
cât de mult te-am așteptat! — Și eu, copila 
mea, cât am dorit se te ved. Tu ești încă tot 
pre cruce ? — Da, dar’ sunt cu Mântuitoriul 
meu. — Sărmana micuța mărtiră eră tot acolo 
unde o vedusem de patru luni, dar’ crucea sa 
deveniă din ce în ce tot mai grea pentru mem
brele sale debilitate. Lângă ea în acelaș loc pre 
acelaș scaun eu aflam totdeauna pre mama 
sa. De șase săptămâni ea nu se culcase, ea nu 
știe timp e, nu eșise din casă, nu mâncase, nu 
beuse. Mi-aduc a minte că în seara aceea după ce 
am binecuvântat copila făcându-i semnul s. 
cruci preste frunte-i, după ce am dis câte-va 
cuvinte de mângâiere mamei sale, întorcându- 
mă în chilia mea ’mi diseiu : „Ddeul meu, 
Ddăul meu! Ce poți face tu pentru noi dacă 
mamele sunt în stare a suferi atâtea pentru 
copiii lor!

în diua următoare, pentru a susțină și 
mângăiâ familia, pentru a întreține speranța 
în inimile tinerelor fete, pentru a aprinde cu 
desăvârșire flacăra iubirii în inima micuței 
morboase, eu mi-am propus a începe o novenă*)  
în onoarea prea bunei și mult compătimitoarei 
inimi a Mântuitoriului nostru, ni-am propus 
de a merge cu toții la mormântul prea feri- 

disparentă minoritate. Purtarea lor a pro
vocat tocmai așa resens, ca șî a unor 
tineri, cari dedeau năvală asupra bă
trânilor, și voiau se sară de afară pe 
masă.

Curentul general eră generos, condus 
de principii mai înalte, el iertă tinerilor, 
și impută bătrânilor, căci bătrânii mai 
multe au suportat și mai multe pot 
suporta, — numai că să dispară odată 
micile miserii.Lux și datorință.

în timpul acesta când lupta pentru esis- 
tință devine din ce în ce mai grea și când 
vedem că aceasta luptă numai atunci va 
avă un resultat îndestulitoriu, dacă va ff 
purtată cu tact și rațiune, e incontestabil că 
trebue se punem un pond nesfîrșit de mare 
pe instituțiunile noastre culturale, ca astfeliu să 
ne putem crește bărbați de caracter solid și 
luptători dibaci, cari totdeauna se voiască și 
se poată aperâ interesele noastre. Acum ce 
vom dice, dacă noi nici de aceste instituțiuni 
nu ne interesăm destul, sau cel puțin nu 
sacrificăm destul. E adevărat, că la un sacri
ficiu se recere un suflet mare; dar’ aceasta 
specie de suflete la noi nu se prea arată.

Așa de esernplu, străinii cu mult mai 
mult sacrifică pentru cestiuni’ de lux de cât 
noi pentru cestiuni de vieață. Ca se fim în
țeleși, ne vom clarifica.

După moartea lui Kossuth s’au deschis 
•roiește*  pentru ridio-wea unui monument în 
onoarea acestuia. Ridicarea acestui monument 
pentru poporul maghiar e ceva ce nu stă de 
loc în legătură cu interesele lor vitale, e mai 
mult o cestiune de lux sau cel mult o ces- 
tiune de onoare.

La- noi în timpul din urmă desvoltându-se 
foarte în popor dorul de studiu și de cultură, 
aleargă din an în an tot mai multi tineri 
să se adape din isvoarele științelor; astfeliu 
în scurt institutele noastre au devenit prea 
mici pentru a cuprinde pe toți cei ce voiau 
a întră în ele. Ba la începutul anilor tre- 
cuți mulți părinți se întorceau cu pruncii 
a casă, din simpla causă că nu mai puteau 
fi luați, fiind că erau prea mulți, ear’ legea 
nu permite mai mulți de 60 școlari într’o 
clasă. S’a simțit deci necesitatea de a formă 
clase paralele. Astfeliu gimnasiul din Blașiu, 
cel mai cercetat gimnasiu românesc, trebuiâ 
se respingă în tot anul câte 30—40 de tineri, 
cari doriau a fi înscriși. S’a luat deci în- 

citei Maria Margareta, la Paray**).  Dar’ vai, 
făcând acest vot, eu am vedut că virtuțile 
iubitei noastre copile sunt mult mai tari de 
cât la cremile noastre.

în adevăr aplecându-me la urechia sa, 
ca mamă-sa se nu audă, știind, că copila e 
capabilă de a înțelege atare limbagiu și 
credând, că a venit timpul de a-i vorbi ast
feliu, îi cjisei: Iubită copilă, roagă pe Dum- 
nedeu să-ți redee sănătatea și dacă el nu 
voiește — ceea-ce e foarte posibil — atunci 
roagă’l, ca el se te topiască în iubirea sa. La 
acestea ea ’mi răspunse cu o astfeliu de pri
vire, care dice mai mult de cât ori și cari 
cuvinte.

în aceeași di după amiadi fiind toți adu
nați împregiurul patului ei, tatăl său, mamă 
sa, surorile și frații săi, ni-se spuse, că copila 
acea sărmană de care Gaetana atâta se inte
resează, pre care Gaetana o îmbrăcase cu 
propriile sale mâni, prin carea ea pătrunsese 
în sinul acelei sărmane familii spre a-o re
formă, eră afară și doriâ se vadă pre Gaetana. 
0 lăsară se între. Noi ne-am retras în afundătura 
unei tereștri spre a le lăsă mai libere. Se vorbește 
că Socrate murind vorbiâ cu amicii săi despre 
nemurire. Eu am avut acf un spectacul și mai 
grandios. Gaetana se ridică puțin pre patul

♦*)  Paray, un orășel aproape de Paris, loc de 
peregrinagiu pentru indulgință. Idem.



țeleapta decisiune de a forma clase paralele; 
dar’ pentru aceasta vechiul local nu erâ des
tul. Trebuiau se se edifice localități noue ; ear’ 
la aceasta se recer parale, și fiind-că fondu
rile disponibile abia puteau acoperi alte lipse, 
s’a esmis o colectă pentru scopul acesta. Acum 
după un timp atât, de îndelungat putem se 
vedem resultatul și totodată putem se ne 
vedem însuflețirea pentru lupta noastră cul
turală. S’au colectat bani din toate puterile; 
prin toate jurnalele noastre s’a accentuat ne
cesitatea unei sume mai considerabile, și 
acum, după un timp aproape de doi ani de 
colectare, abia ne-am putut ridică la mica 
sumă de douăzeci și câteva mii de floreni. 
Eată ce am făcut noi în interesul unui in
stitut cultural, a cărui esistință stă în strînsă 
legătură cu esistință noastră națională. Acum 
făcând o mică comparare între aceste doue 
cestiuni, a nume aceea a monumentului lui 
Kossuth, pe care am numit’o și o pot numi 
cestiune de lux — și cea a gimnasiului din 
Blașiu, — pe care am numit’o și pe drept 
am numit’o cestiune vitală pentru asistența 
noastră națională, vom vedă cât de puțin 
am făcut noi în respectul acesta.

Jurnalele maghiare au colectat unul pen
tru monumentul lui Kossuth, cât am colec
tat noi toți pentru gimnasiul din Blașiu. 
Așa pentru esemplu „Budapesti Hirlap**  sin
gur a colectat pentru monumentul lui Kossuth 
mai mult de doue deci mii fl.

seu și făcând pre copilă se se apropie, începu 
a o întreba din catechism. Cifle te-a creat și 
te-a lăsat pre lume ? Ce este și cum trebue se 
fie creștinul ? Apoi ii inspecționâ toaleta, 
rochia, catrința, papucii etc. o ocăra că e așa 
de puțin diligentă. 0 întrebă despre frații și 
surorile sale, despre tatăl seu și mamă să, ’i 
tend o mică predicație despre necesitatea ru- 
găciunei de seara și dimineața, despre iubirea 
lui Dumnedeu și despre datorința de-a servi 
lui. Toate conversările noastre încetară pentru 
a ascultă pre ale lor. Eu nu mai cunoș
team pre mica mea morboasă. Aceasta forță 
supranaturală, această auctoritate, această 
libertate de spirit, acest zel înflăcărat, acest 
copil de șesăspredece ani se aibe puterea de 
a învăță cu buzele sale murinde pre o 
sermană copilă despre datorințele noastre 
față de Ddeu și despre iubirea lui față de 
noi, aceasta die me pusese în uimire, așa 
ceva nu mai vădusem . . . Pre când ea în- 
brățișâ pre sermana sa favorită și ’i împărți 
niște daruri și ’i dete șî vre-o doi bani, pre 
atunci ochii noștri înotau în lacrămi. De 
alt-cum aceste erau ultimele fâlfâiri ale unei 
lampe ce se stînge. Seara am plecat, și 
nu putusem se o mai văd, de cât cu unspre- 
dece dile mai târdîu — în agoniă.

(Va urmâ.)

Și ce deosebire întră scopurile acestor 
doue colecte. Cât de puțin are una a faee 
cu esistența poporului maghiar, și cât de 
strîns legată e a doua cu desvoltarea noastră 
culturală. Nici nu e lucru de mirat — dar’ 
destul de regretabil — când vedem, că chiar 
aceia, cari în primul loc sunt chtămați, sunt 
datori, și cari pot se sacrifice pentru astfeliu 
de scopuri, — nu sacrifică nimic. Sau nu e 
destul de regretabil, când un prelat de ai 
noștri — nu-1 numim, poate că ’1 știu toți — 
pentru gimnasiul din Blașiu nu dă nimic, de 
șf mulți tineri din diecesa lui cercetează 
acest girnnasiu ; ear’ pentru raensa academică 
are parale.

Fără de sacrificiu nu se face nimic, ear’ 
dacă nu sacrificăm, nu avem nimic. Dacă 
poporul maghiar e în stare a colectă pentru 
un bărbat al seu sume enorme ; pentru-ce 
să nu putem șî noi adună pentru un institut 
din care au eșit cleci de bărbați, cari pentru 
noi au fost mai mult de cât Kossuth pentru 
maghiari. Unde să căutăm causa acestui in
diferentism? Cred, că numai indiferentismul 
poate fi causa acestui resuitat rușinătoriu. 
Ear’ dacă acest morb se adeverește, atunci cu 
durere putem să profețim timpuri, cari nu 
vor fi demne de acelea ce au trecut, și noi 
în loc de progres ne trezim cu regres. Nu 
putem dice, că starea materială a privaților 
și a societăților noastre e ceva splendidă, 
dar’ atâta afirmăm cu certitudine, că din cât 
avem, putem încă mult face, numai se voim. 
Dar’ se vede, că strenepoții voiesc se facă 
de minciună pe strămoșii cari au dis : voiește 
și vei pute!

în fata nouelor legi bisericești. Sub 
titlul acesta „Foaia de Duminecă*  aduse un 
prim articol remarcabil pentru o propunere, 
ce o face. în general este temere basată, că 

purtătorii, de matricule, noii „matriculanți*  vor 
ave misiune și mare predilecție pentru a schi
monosi spre ungurie numele românești. Cum 
s’ar preveni și încunjură acest rău ? — este 
o întrebare pre care fie-care român trebue se 
și-o pună. Unii au credut, că au răspuns bine 
la întrebare propunând că micuților noi năs- 
cuți se le pună nume naționale și străbune, ca 
Mircea, Dragoș, Iancu, Trandafir etc. . . . sau 
Traian, Romul, Cornel, Liviu etc . . în sensul 
acesta a scris „Foaia Poporului*.  Propunerea 
e bună, dar’ nu satisface nici pe departe. 
Odată pentru că nu numai în matricula bote
za ților se vor pute face schimonosiri, ci și în 
a cununaților și a morților; a doua pentru-că 
principala și păgubitoarea schimonosire se va 
face nu în numele de botez, ci în numele de 
familie. Numele de botez pot fi traduse în ori-ce 
limbă, fără a pute dice că-s schimonosite, 
numele de familie înse nu-i iertat să fie schim
bate nici măcar cu o literă! Ear dacă totuși 
se schimbă, aceasta e o schimonoseală urîtă, 
care poate avă și urmări grave. De acestea 
trebue dar’ să ne îngrigim.

„Se ne păzim — dice „F. d. D.“— ca mai 
ales numele de familie să nu fie schimonosit, 
se nu fie ungurisat.

Căci, dacă acesta schimonosit și unguri
sat va fi, așa că din : Popa, face-vor Papp; 
din Câmpian, face-vor Mezei din Păcurar, 
face-vor Palculâr și așa mai departe, atunci 
nu mult vom ajunge și dacă ne vom pune 
nume străbune și naționale, căci schimbâ-le- 
vor ei și pe acelea, ori și cum, numai pe un
gurie să sune; așa facevor din : Arcadie, 
Ârpâd, din Aurelia, Aranyka și așa mai 
departe.

Ca să putem scăpă de acestea, spunem, 
drept călăuz cuvântul nostru, și bine va fi 
dacă în toată vremea va fi urmat:

De câte-ori siliți vom fi si mergem la pur- 
tătoriul matriculelor de stat pentru noi sau pen
tru copiii noștri, totdeauna si mergem mai întâiu 
la preotul nostru și si-l rugăm, ca si ne scrie 
curat și ceteț numele, atât cel de familie, cât și 
cel de botez și astfeliu pregătiți apoi, si ne pre- 
sentăm purtătoriului de matricule. Când acesta 
ne va întrebă de nume, drept rispuns si-i ari- 
tăm hârtia primită de la preot și si-i spunem, 
că așa precum este acolo scris, si ne scrie și el 
în protocoalele lui, căci numai acela e numele 
nostru adevirat, altcum nu-l vom cunoaște de al 
nostru*.

Recomandăm atențiunei această pro
punere.

în Bulgaria e liniște. (Sofia, 12 
Septembre.) Coresp Politică raportează, că de 
la re’ntoarcerea lui Ferdinand a întrat o uimi
toare liniște nu numai în conducerea politicei 
interne, ci și în a celei esterne. Aceasta liniște 
probabil va ține pănă la întrunirea sobraniei. 
în cât pentru raporturile Bulgariei față cu 
Rusia devine tot mai generală părerea, că re- 
gularea acestora e tot atât de îndepărtată de 
țintă ca și mai nainte. Clarificarea acestei 
cestiuni se poate așteptă numai de la sobranie, 
căreia deputațiunea ’i va raportă despre re' 
suflatele obținute la Petersburg. Ținuta guver
nului încă denotă, că nici dînsul nu crede 
posibilă împăcarea sub condițiuni acceptabile. 
— Nu se poate trage la ’ndoieală, că curentul 
ruso-fil a perdut mult din putere atât la opi- 
niunea publică, cât și la cercurile conducătoare.

Episcopii contra socialismului. (B r u x e 1 1 a, 
12 Septembre.) Episcopii bulgari au edat o pastorală 
colectivă, în care numesc socialismul operă diavo
lească și îndeamnă preoțimea și pe credincioși, ca 
se proceadă cu puteri unite contra vrășmașilor bise- 
ricei, regatului și statului.

Reforma legei electorale în Bulgaria. 
(Sofia, 12 Septembre.) Ministrul-president 
Stoilov are de gând se introducă o nouă lege 
electorală, prin carea se fie~ mai cu efect 
asigurată libertatea voturilor. în scopul acesta 
a recercat nu de mult pe toți prefecții se-și 
deie părerea, că ce modificări ar fi. de lipsă 
în actuala lege electorală, ce lacune are, prin 
ce mijloace s’ar pută asigura la alegeri liniș
tea și ordinea, și cum s’ar pută scuti alegă
torii de influințare atât din partea singura
ticelor partide, cât și din a autorităților? — 
Ministrul-president recomandă prefecților, ca 
în privința tuturor acestora să ceară părerea 
representanțelor districtuale și a primăriilor 
comunale, ear’ despre resuitat se-i facă ra
port. Ministrul intenționează se presinte sobra
niei noua lege electorală încă în decursul 
sesiunei viitoare.

Revoluțiunea din China. (Londra, 12 
Septembre.) Din Shangai se raportează, că în 
provincia Kiangsu revoluțiunea ia dimensiuni 
tot mai mari. Insurgenții au luat în posesiune

11 orașa. în sferele guverniale din Peking 
acum se ocupă serios cu gândul, ca spre su
primarea revoluțiunei si chieme în ajutoriu pe 
Rusia. Pănă când ocârmuitorii înse 'și bat 
capul cu aceasta problemă, persecutarea și 
masacrarea sudiților străini curge strună.

Poarta și cestiunea armeană. (Londra
12 Septembre). După-cum spune o telegramă, 
din Constantinopol a lui „Daily News*,  Poarta 
s’a resolvat să accepteze planul de reforme 
pentru Armenia, propus de marile puteri.

Clement și Zancov. (Sofia, 12 Sep
tembre.) Metropolitul Clement a făcut adi o 
visită lui Zancov. Visita aceasta are cu atât 
mai mare importanță, cu cât se știe, că me
tropolitul Clement în timpul din urmă lucră 
într’acolo, ca toate partidele bulgare si se îm- 
preune pentru a esoperâ modificarea §-ului 38 al 
constituțiunei.

Procurorul Gozsdu la vânat.
Corespondență particulară. 

Alibunari, 9 Septembre n.
(Cum se studiază procesele politice. — Procuro
rul și Kajtâr pașa. — Vânătoare cu haită. — 
Procurorul Gozsdu a împușcat doi oameni.

— Detaiuri.)
Procurorul regesc din Timișoara studiază 

procesele politice la amicul său Kajtâr-pași 
de Alibunari. De sine înțeles, pe lângă studii 
mântuitoare de „patrie1* procurorii se ocupă 
șî cu distracții; nu e vina victimelor, dacă 
aceste distracții devin funeste. Este ursita 
omului ce se avântă în regiuni superioare a 
cădă adesea în noroiu. Nu impoartă însă, 
„patria**  să fie mântuită, pentru succes un 
sărman de pitpalac poate șî — peri. Procu
rorul Gozsdu are marele avantagiu a dispune 
de statistice din cari poate îmbetâ lumea cu 
apă rece. Pentru rechisitorul apropiatului 
proces politic însă de sigur nu va r scurge la 
statistică ingrată, ci-și va luă de basă im- 
presiunile culese din vânătoriile de pe aici 
și cu înflorilatul seu stil beletristic va stoarce 
admirațiunea juriștilor, de cumva înainte de 
redactorii „Dreptății**  nu va ajunge însuși — 
pe banca acusaților.

După ce Kajtâr-pașa de Alibunari prin 
mulcte horende în bani, stoarse de pe ser- 
manii proprietari de câni cu o iritațiune in
compatibilă cu posiția sa, a prefăcut pășunea 
și țarina comunei Alibunari în grădină de 
vânat, dreptul căreia l’a esarendat cu 45 fl. 
contra unui ofert de 60 fl. — arangiază 
vânătorii aristocratice angagiându-și de mănă
tori copii de român. O astfeliu de vânătoare 
a fost arangiată șî în 5 Septembre a. c., cu 
care ocasiune procurorul Gozsdu a greșit 
tirul și în loc de pitpalaci a împușcat pe 
copilul Dimitrie Boariu și pe proprietariul din 
Elemer, Balâs Ivân. Starea vulneraților e 
periculoasă.

Procurorul Gozsdu trebuia să știe, că 
printre cucuruze umblă șî oameni, ear’ 
oamenii nu sunt pitpalaci, fie chiar vânători 
sau mănători; apoi alicele nu merg pe po
runcă „patriotică** ca procesele politice, și 
periclul nu se poate aplana cu mită de 10 fl.

*
(Detaiuri. — Cele doue victime. — încercări 

de mântuit.)
Corespoudentul nostru ne mai dă urmă

toarele detaiuri:
Am întârdiat cu raportul din causă, că 

nu știam, că oare Gozsdu a fost nefericitul 
împușsătoriu, de oare-ce prima versiune sună 
la adresa lui Kajtâr. Boariu e vulnerat la ochiu 
și la ureche, o alice i-a întrat în limbă; pro
prietariul Balâzs e vulnerat earăși la un ochiu 
și apoi la o mână. Cest din urmă îndată a 
plecat a casă, ear’ pe Boariu l’au dus la 
Panciova în spital. Eram în 5 Septembre n. 
la Panciova; reîntorcând ved pe profosul 
arestului din Panciova și întrebându-1 îmi 
spune că așteaptă pe Kajtâr, că să’l conducă 
la procurorul tribunalului. — Kajtâr mergea 
cu Gozsdu și cred că din Panciova s’a dus 
la Elemer, la vulneratul Balâzs. Gozsdu a dat 
tatălui copilului 10 fl., acesta însă nu i-a 
primit. Nu știm sigur, mers’au copiii la vână
toare ca mănători cu învoirea părinților, 
sau ba ?

Cronică.
Timișoara, 13 Septembre n.

Sfințirea școalei române ortodoxe din 
Bencecul-român. Duminecă în 8 Septembre n. 
s’a sfintit noul edificiu școlar, care a fost 
objected unei dorințe vechi esprimate de 
Românii din Bencecul-rom. Astădi ni-se înfăți
șează în fața sfintei biserici unu edificiu fal
nic, care face fală comunei noastre, pentru-că 



el are să devină un focular de cultură româ
nească pentru comuna noastra. Acf însemn, că 
edificiul e edificat în stil și după recerințele mo
derne cu o sală spațioasă de învețăment, 2 chilii 
pentru locuința învățatoriuluțo cuină și cămară. 
Sala de învețăment e provedută cu toate 
recuisitele necesare — donate din tipografia 
reg. mag. de înaltul ministeriu de culte, 
.întregul ne înfățișează o zidire imposantă, 
la care într’una te-ai tot uită. Planul a tost 
făcut de ingineriul architect român, Paul 
Rozvanu din Arad, ear' raeritul realizării lui 
compete părintelui Teodor Ioaneșiu din loc, 
care numai de 2 ani de când e în mijlocul 
nostru, cu zel neobosit, cu cuvântul și cu 
fapta a contribuit la. realisarea dorinței noastre 
de aproape 20 ani. Acî mai însemn, că edificiul 
a costat numai în bani — fără material 3000 fi. 
Diua de 8 Septembre ca di în care s’a con
sacrat școala, a fost o di de adevărată săr
bătoare pentru comuna noastră. La 6 oare 
dimineața 3 salve de tunuri anunțau înce
putul sărbătoarei prin oficiarea sfintei Utrenii. 
La 9 oare a urmat dumnedeeasca Liturghiă, 
la care a pontificat părintele protopresbiter 
Dr. Traian Puticiu cu asistența păr. Hie Po
pescu din Ianova și a păr. Teodor Ioaneșiu din 
loc. — După sfânta liturgiă — între sunetul 
-clopotelor — am pornit toți într’o proce
siune imposantă la școală, unde s’a săvârșit 
actul sfințirei. — Aici părintele protopresbiter 
îndeplinind ritualele prescrise și sfințind icoana 
„Pogorîrei Duchului sânt" donată școalei de 
on. părinte Teodor Ioaneșiu, înaintea unui public 
numeres a ținut o cuvântare ocasională fru
moasă, în care arată vrednicia comunei noastre 
bisericești și a factorilor ei, arată însemnă
tatea școalei și insistă asupra părinților să-și 
trimită copiii la școală, care cuvântare a ob
ținut un efect simțitoriu. — Nu pot întrelăsâ 
a nu mai adauge acî, că cântările lithurgice 
au fost esecutate cu precisiune de corul 
vocal din Ianova sub conducerea domnului 
George Urosiu, dar’ cu durere trebue să 
constat, că coriștii n’au fost provăduți cum 
se cuvine, din causa că neștiindu-se cu sigu- 
ritate ca vor participă, nu s’au făcut dispo- 
sițiunile de lipsă pentru încuartirarea lor. — 
Bencecanul.

Călătoria profesorului Weigand. Nise 
scrie din Mehadia: în 8 Septembre n. profe
sorul Weigand a făcut o escursiune șf la 
Corne«rfi>«, în scop de a face șî aici studii 
filologice cu privire la. limba română. Și ce 
se vedi! De șî preoții au fost a visați, credeți 
că l’a primit cineva, ori găzduit. Păcat că în 
comuna aceasta puternică de 4500 suflete, 
așa preoți pr. . . . . . avem. Ce și va fi în
chipuit dr. Weigand, despre acești preoți, nu 
știu, dar’ știu sigur că numai bună părere 
n’a putut să-și facă despre dînșii. Oare nu e 
timpul suprem, ca consistoriul să îngrijiască, 
ca se vină alt preot harnic în aceasta co
mună? Cel mai bătrân nu mai poate funcționa, 
e neputincios, și zădărnicește șî ceea-ce ar fi 
de făcut, și el se înțelege, nu se mișcă. Și 
se mai închină ambii regulat di In ic șî sântului 
spirt. Vă mai spun șî aceea, -că aici în zadar 
cauți după „Dreptatea" ori „Tribuna", de șî 
comuna e puternică, și oamenii în stare 
bunișoară, se înțelege că nici preoții 
nu le au, afară de foaia poporală. Nepri
mit și negăzduit i-au mai stat șî gendarmii 
pe la spatele profesorului Weigand, ca vedi 
bine, se nu se pericliteze patria prin studiile 
sale filologice. Mai știu șî aceea, că notarii 
toți au căpătat îndrumări, ca să-i controleze 
activitatea, că ar fi mare socialist și mai 
câte toate. Eri profesorul Weigand a plecat 
de aici la Orșova și cred, că va fi mult mai 
bine primit de cât pe aici, afară de comuna 
Iablanița, unde e harnicul preot Tatucu. Unul 
de lângă Mehadia.

Tenorul Vassiliu premiat. „Unirea“ din 
Craiova scrie: Din sorginte sigură aflăm că 
composiția d-lui Vasiliu „Dorul Româncei" 
cuvinte de dl P Vulcan, a fost premiat cu 
premiul I la concursul liric din Catania (Italia). 
— Felicităm.

Pulvere de pușcă fără fum. Guvernul 
român a decis provederea armatei cu pulvere 
de pușcă fără fum. Din scopul acesta a șî 
procurat de la o fabrică germană 60.000 
chlogr. de prav. Totodată firma aceasta s’a 
obligat și la aceea, că în decurs de șease 
luni inclusive, Va ridică și o fabrică în Ro
mânia, carea de acî încolo va avă să provadă 
armata cu materialul necesar. Fabrica va fî 
probabil în București.

Soldați români prisoneri la Unguri. 
Sub titlul acesta scrie „Naționalul" : Se dice 
că un număr de 12 soldați români sub co
manda unui sergent, fiind de pază la pichetul 
Galbeni de la frontieră, județul R.-Vîlcei, au 
fost prinși de unguri și duși la casarmele de 
dincolo de graniță. — D. Colonel Săgărceanu 
a plecat în anchetă.

Honvedi ucigași. „Gazetei Transilvaniei" 
i-se relatează din Gherla următoriul cas de 
barbarie :

„în 7 1. c. honvedii de aici cu alți hon
vedi de la Turda se suiră pe tren ca se plece 
la manevre. Trenul însă a întârdiat pănă 
după miedul nopței. Seara pe la 9 oare hon
vedii s’au coborit din cupee, au beut la o 
cârcimă în o parte a orașului numită Galia. 
Un român, care eră păzitoriu de noapte, cu 
numele Gavriil Raț, li-a dis cu cuvinte blânde, 
că au trecut 9 oare, să se retragă în cupee. 
Curând după asta honvedii se luară cu fuga 
după un alt român, care locuiâ în curtea 
celui dintâiu. Gavriil Raț, care în acest timp 
se află la cină, a eșit atunci din casă, ca să 
vadă, ce se întâmplă în curtea sa. Honvezii, 
vădându-1, fără ca românul se le fi clis o vorbă, 
se aruncară asupra lui. Un sergent dete 
comanda strigând: „vâgjad, uz olăh isteneF, 
ear’ honvedii cu pari tocară în cap pe român. 
Nevasta acestuia, v8d6ndu-și bărbatul cădut jos, 
l’a acoperit cu trupul seu, ca să nu’l m ii poată 
lovi în cap. Au bătut’o însS reu și pe ea ; după 
aceea au bătut pe mama lui Raț. Pe un vecin, 
care venise sS-i scoată, de asemenea l’au bătut 
grozav.

Toți locuitorii din partea aceea a orașului 
fugiră înspăimântați pe deal, ear’ honvedii 
au început a sparge ferestrile românilor, 
așa că, de nu veniâ patrola curând, honvezii 
unguri din Turda, după cum se aude, aprin
deau casele.

După suferință crâncenă de 12 oare Gavriil 
Raț si-a dat sufletul.*

Suntem foarte curioși să vedem ce vor 
face mai marii cu acești sălbatici „honvedi", 
cari în loc să apere patria omoară cetățenii.

„Ardealul" — nimicit. Autoritățile va
male au detras debitul postai cărții lui 
Slavici întitulată „Ardealul*.  Tribunalul 
regesc aprobând această procedură, a șî 
confîscat’o și a ordonat nimicirea ei. Sentința 
s’a notificat atât ministeriului de interne, cât 
șî celui de comerciu. Causa confiscării a fost ? 
Periclitarea ideii de stat, căci cartea agită (?) 
contra ei.

„Piccola Maria". „Timpul11 scrie:
„Aflăm cu multă părere de rău încetarea din 

vieațăa nepoatei d-lui Robert Fava, Maria Antoinetta 
Vezani, care, după o grea suferință, a sucombat la 
Câmpina, în etate de șease ani și jumătate.

Ne asociăm și noi la durerea fără margini a 
întristaților părinți și le trimitem sincerile noastre 
complimente de condoleanță."

La aceasta știre un redactor al nostru 
adange următoarele: După ce d. Fava se sta
bilise în București, stimata sa soție încă s’a 
dus acolo. în trecere prin Pesta am fost no
rocos să o întâlnesc. Ea eră însoțită de ® 
mică copilă, Maria, o copilă blândă și foarte 
isteață, inteligentă. Ea-mi atrase deosebit aten
țiunea și părea că me înduioșez audind, că 
așa de mică ’și părăsește patria însoțind 
pe unchiul și mătușa sa în țeara Românilor. 
După ce s’a dus la București, primind o epis
tolă de la d. Fava m’a surprins o notă pe 
dosul scrisorii. Eră o scrisoare copilărească. 
Maria, pre care eu o numiam „la piccola", 
ținea să-mi mulțămiască pentru niște nimicuri, 
ce i-am dat în Pesta. Știrea despre moartea 
ei mă surprinde și pare ca o jertfă inocentă 
pentru causa noastră. Fie aceste șire dedicate 
memoriei ei.

Parastas. în biserica parochială gr. cat. 
din Fabricul-Timișoarei s’a ținut adi părăstas 
pentru Alexandru Dobra, primul episcop al 
diecesei Lugoșiului. Parastasul a fost celebrat 
de părintele Georgiu Trăilă paroch, cu asis
tența lectorului Iacob Nicolescu.

„Prințul Bethlen". Președintele Kultur- 
egylet-ului contele Gavril Bethlen a voit să 
facă în vara aceasta cura lui Kneipp în 
Worishofen ; dar’ — un brav bavarez l’a alungat 
de acolo cu un — stindard negru-galbin. Istoria 
se povestește astfel: proprietariul casei audind 
că-și trage originea dintr’o familie de prinț, a 
pus pe locuința contelui un stindard negru- 
galbin. Oaspeții maghiari s’au scandalisat de 
acest fapt și au dat năvală asupra proprie- 
tariului, întrebându’l: „într’ acui onoare ai pus 
acest stindard ?“ „într’acui onoare? Ce între
bare curioasă. în onoarea contelui Gavril 
Bethlen, care e din viță de prinț!" Această 
distincțiune a bavarezului a adus în confusie 
pe contele maghiar și încă în diua aceea a 
părăsit Worishofen. — Românește am dice: 
A fugit ca ucigă’l crucea de tămâie.

Aniversarea „Griviței". La 30 August 
st. v., fiind aniversarea luărei. Griviței, un 
serviciu divin s’a oficiat la Metropolie în 
București, la oarele 10^2 în presents repre- 
sentanților autorităților civile și militare. O 
companie din regimentul 6, Mihaiu Viteazul, 
a dat onorurile cuvenite în curtea Metropo- 
liei. S’au oficiat pentru această sărbătoare 
națională servicii divine în toate bisericele 
din România.

Din societăți. •
Convocare. Reuniunea cercuală a învăță

torilor gr. or. români din inspectoratul Șiriei 
își va țină ședința procsimă în Târnov’a la 
30 Septembre n. 1895 în școala învățătoriului 
de acolo loan Crainic, pre lângă următoriul 

Program: 
înainte de amiadi.

1. Participare in corpore la chiămarea 
duchului sfânt, ce se va țină în biserica din 
Târnova dim. la 8 oare.

2. Participare la prelegerea practică ținută 
de învățătoriul Ioan Crainic.

3. Reflecsiuni asupra prelegerei ținute.
4. Presentarea operatelor din „Legendar 

și gramatică" și esmiterea unei comisiuni 
censurătoare.

După amiadi.
5. Raportul biroului.
6. Discusiuni asupra cestiunilor școlare.
7. Propuneri și interpelări.
8. Staverirea locului adunărei viitoare.

Alexiu Doboș Iuliu Grofșorean
president. notariu.

Literatură, artă și știință. 
„Merceologia", de prof. Vlaicu.

A apărut „Merceologia și Technologia*  pen
tru școriele comerciale, profesionale și ștudiu 
privat de prof. Arseniu Vlaicu, Brașov, tipariul 
tipografiei archidiecesana din Sibiiu. Acest 
op de o netăgăduită valoare și unicul în 
feliul seu în limba română, se estinde pe 
895 pagini, format 8° mare și cuprinsul e 
împărțit astfeliu :

Prefață. Noțiuni generale. — A) Mărfuri din 
regnul vegetal, [a) Rădăcini; bj Trunchiul 
plantelor; c) Scoarțele; d) Lemnul; e) Frun- 
dele; f) Flori și fructe.]

B) Mărfuri din regnul animal. (Mărfuri 
comestibile; materii textile și de îmbrăcă
minte; părți animale cu diferite usage; gră
simi și alte secrețiuni animale ; materii colo- 
rătoare animale ; gunoiuri animale).

C) Mărfuri din regnul mineral. (Substanțe 
de luminat și de încăldit; cimenta naturale; 
mărfuri de lut arse, și sticla; materii de 
scris și desemn și colori; petri cu diferite 
întrebuințări; petri scumpe ; metal și miage ; 
producte chemice ; gunoiuri morganice).

întregul op, după-cum se vede șf din 
numire, este alcătuit din 2 părți: Merceologia 
și Technologia.

Merceologia este studiul originei, produc- 
țiunei, proprietăților esențiale fisice și chemice, 
indiciilor de veritabilitate și bunătate, precum 
șf mijloacelor de a stabili aceste calități și 
de a descoperi alterațiunile și falsificaț.iunile 
mărfurilor.

Technologia este știința, care are de ob
ject istoria și descrierea tuturor procedurilor 
industriale și de artă, cari se aplică la fabri- 
cațiunea mărimilor.

Autorul, pentru o mai mare înlesnire și 
pricepere a împreunat aceste 2 părți așa, că 
descriind un articol de comerciu, o marfă, o 
descrie atât din punctul de vedere al Merceo- 
logiei, cât -și al Technologiei, — astfel la fie
care articol putem observă ordinea următoare: 
Originea, Stările naturale, Composițiunea, Is
toricul, Producte generale, producte speciale, 
întrebuințarea, Sorte comerciabile, Alterațiu
nile, Falsificațiunile, Modurile de importațiune 
și esportațiune și Tipurile comerciale.

Fiind observată aceasta ordine la fie-care 
articol, cetind, noi cunoaștem articolul res
pectiv în toată întregitatea lui. N’avem tre
buință a mai consultă diferitele științe auxi
liare, prin ajutoriul cărora putem cunoaște 
toate proprietățile mărfurilor — nu, pentru-că 
în valorosul op găsim totul. Ba ce e mai mult, 
studiind mărfurile, așa după cum sunt 
ele, descrise în opul de față, noi ne com
pletăm și cunoștințele din: Istoria naturală, 
din Fizică și Chemiă, din Geografia comer
cială și din alte științe, cari sunt folosite de 
autor ca științe auxiliare pentru a face posi
bilă și mai cu înlesnire apropierea studiului 
mărfurilor.

La toate aceste calități eminente ale 
opului de față, se mai adaugem o limbă ro
mânească bună, curată și aleasă, vom afirmă, 
în cea mai bună credință, că prin munca, 
savantului profesor A. Vlaicu, literatura didac
tică românească, a câștigat foarte mult — ba 
putem afirmă că apariția opului „Merceologia 
și Techneologia*  însemnează un grandios pas 
înainte, pe terenul comercial și industrial, de 
altcum atât de sărăcăcios la noi românii.

Cu altă ocasiune, cerând permisiunea 
autorului, ne vom permite a reproduce un 
articol de comerciu, descris în scopul acesta, 
pentru a dă o probă eclatantă, despre modul 
cum sunt descrise mărfurile în cartea Dlui 
Vlaicu.

De astă-dată amintim, că ea se poate 
procura prin librăria Nicolae I. Ciurcu, Brașov 
și costă 5 fl.



Invitare la abonament.
Cu i Septembre st. v. se începe nou 

abonament lunar, la care invităm publicul 
românesc.

Prețul de abonament la diariul »Dr op
tate a« s’a redus de la 12 la 10 1!. 
pe an.

Manținend ținuta noastră cea vechiă, 
calmă, solidă și objectivă întru toate, 
susținend toate legăturile noastre ca și 
pănă acum vom dă în mâna cetitorilor 
nu numai diariul celor mai proaspete 
informațiuni, ci și cel mai eftin, cel mai 
ușor de abonat.

Cât despre timpul apariției, «Drep
tatea» apare în fie-care di de lucru la 
amiadi.

Prețurile de abonament:

Scrisuri fonciare.
„Albina", inst. de econ 5%....................  100.76
Banca civ. de credit Arad 5“/o 40 ani . . . • 101.—

B B B B b ......................... 101.
n b b » , 5-/s"/„....................... 100.50
„ de credit ardeleană 5%.............. 101.—
„ „ „ „ 47,70 40 ani . . . 99.-
„ „ „ , 4»/27o 50 am . . . 98.50
, credit fonc. din Sibiiu 5e/0....................... 102.25
» n B » b 5'/8c/o........................... ■

, „ „ „ „ 6%................... — .—
„ B „ „ 4>/,o/o em. VI. . 100.50

„ gen. din Sibiiu 110 5°/« 31.3 ani . . . —.—
, „ „ , 106 5»/„ 40 ani ... . -.-

„ „ „ „ III emis 5%.............. 102.25
, „ „ „ IV emis. 41/e’>/<> . . . 100.50
„ I. de credit din Timișoara 5% . . 102.—

, » B B B B 41/s7o " • 99.o0

împrumut, băncii ung. hipotec. 4%................... 128.50

Sorturi private.

Pentru monarchiă :
Abonamentul anual costă . . . . fl. 10'-

semestral . . . • • n 5'—
treilunar . . . . • * n 2'50

» lunar ................ 0'85

împrumutul oraș. Viena din 1874, 100 . . . 174.50
Șorțuri din Buda 40 ........................................... 60.—

„ „ „ (st. austr.) 40........................ 61.—
Sorturi reun. „J6-sziv“ 2................................... 3.30

„ „ „ (st. austr.) 5 .... 3.50
„ crucea roșie 5 .... ....................... 12.—
„ „ „ (st. austr.)........................ 12.50

Obligațiunile basilicei 5......................  9.75
„ „ (st. austr.).................... 10.25
„ crucea roșie italian. 25 lire . . 12.75
B B B B (st. austr.). 13.—

Instit. de cred, austr. 100 ............................... 198.—
Crucea roșie austr. 10.......................  19.—
Sorți Pâlffy 40 .......................   59.20

cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb 12.— 12.50 
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb 16.25 16.50
Lecuar de pruna slavon................................11.50 12.50
Lecuar de prune sărbesc.............................10.50 11.—

cu termin slavon............................... 13.75 14.—
cu termin serbesc........................... 12.75 13.—

Miere brută................................................ —.— —.—
Miere galbină, destilată............................ 32.— 33.—
Ceară din Rosenau.................................... 152.— 155.—
Ceară slavonă ...........................................

Târgul de producte din Budapesta.
(Prețurile de la 10 Septembre 1895.)

Pentru România și străinătate :

Abonamentul anual costă . . . Frci 37'— 
„ semestrul .... „ 18'50

Abonații vechi sunt rugați a se provocă 
la numerul sub care au primit pănă acum 
foaia, ori să lipească adresa pe cuponul man
datului.

Abonenții noi sunt rugați a scrie adresa 
corect și legibil.

Abonamentele se fac mai cu înlesnire 
prin mandate poștale. Domnii abo
nați sunt rugați a însemna pe cuponul man
datului timpul pentru care trimit abona
mentul.

Amintim șî la acest loc, că diariul nostru 
se va trimite numai acelor abonați, cari au 
solvit înainte abonamentul și numai 
pe acel timp pe care au solvit.

Abonamentele se trimit la adresa ad- 
ministrațiunei diariului „Dreptatea" în Timi
șoara, (Temesvâr, Zâpolyagasse,) Nr. 41.

Redactiunea si Administratiunea diariului
, » * ’

„Dreptatea**.

Bance.
Banca anglo-austriacă 120............................... . 170.—

pe acții Budapestană 100................... . 129.50
„ „ a capitalei I emis. 100 . . , . 98.-

„Hermes“ intreprind. de bani 200 ................ —
Banca de credit fiumană 80........................... . 126.50

• „ „ gen. ung. 2(X) ...... —.—
„ „ „ „ din 15 Iuliu . . . 435.75
„ „ pe acții Budast. 50 ... . . DO.—
„ „ austriacă 160....................... —

•5 „ r din 4 Iuliu) . . ■ . 351.50
n industrială I ung. 150....................... . 197.—
n „ și comett. ung. 100 .... . —.—
n „ „ „ „ din 15 Iuliu 112.50

croat-slavon. 100...................................
de credit ung. 200 ................... . 116.—
„ „ „ vechiă 100................... . —.—

„ „ „ II emis. 15 Iuliu , . . 211.25
comercială ung. pestană 500 .... . 1132.—
com. și industr. bpestană 100 . . . —.—
de credit fonciar centrală 500 . . . . 590.—

n croată de escompt 200 ....... . —
n de escompt și zaraflă ung. 400 K. . . —.—
H B B B B 15 ItlliU . . . 2 >9.—

austro-ungară 600 ......... . 10 JO.—
„Unio“ 200 ........................... ... —. -

, j Erețul | e 1 Prețul
» !per 100 kgr.! — £ jper 100 kgr.

Specia O * I de la | )ă iă i C -• de la l j.ănă

Grâu Rănațan vechiu . 74 —.— —.— 75 —.— —.—
Grâu Băuațan TI 76 —.— — 77 6.50 6.55
Grâu Rănațan 71 78 6.60 6.65 79 6.70 6.75
Grâu Rănațan T) • . 80 6.75 6.80 81 _ t— —,—
Grâu do la Tisa 71 74 —.— —.— 75 —.— —.—
Grâu de la Tisa 11 76 —.— —.— 77 6.55 6.60
Grâu de la Tisa n 78 6.75 6.70 79 6.75 6.80
Grâu de la Tisa n 80 6.80 6.85 81 —.— —-
Grâu Bpesfan T) reserv 74 —.— 75 ——
Grâu Bpestau 71 n 76 —.— 77 C.50 6.55
Grâu Rpestan n n 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu Bpestau 71 71 80 6.80 6.85 81 —.— —.—
Grâu de ia Alba 71 74 75
Grâu de la Alba 71 76 —.— —.— 77 6.50 6.55
Grâu de la Alba n 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu da la Alba n . » 80 6.80 6.85 81 —.— —.—
Grâu de Bacica 71 74 —.— — 75 —.—
Grâu de Bacica 71 76 —.— 77 6.60 6.65
Grâu do Bacica 71 78 6.70 6.75 79 6.80 6.85
Grâu de Bacica 71 80 6.85 6.90 81 —.— —.—
Secară nouă, pr. . 70- 72 5.05 5.10 — — —
Orz nou . . . —.— de nutrețiu
Orz nou . . . . 62--64 de Vinars
Orz nou . . . . 64--66 de bere
Oves vechiu . . . 39--41 6.85 7.20 — — —
Oves nou . . . 39--41 —.— —.— — — —
Porumb vechiu . • • 75 5.05 5.10 străin
Porumb nou 73 4.75 4.80 — — —
Porumb vechiu — —.— —.— Bănățan

-------Bănățan
Porumb nou
Raniță nouă .
Hirișcă vechiă

Bursa de Budapesta din 10 Septembre 1895.
Datoria de stat:

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.
De la 10 Septembre 1895.

După notările societății „Lloyd“ din Timișoara.

Grâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. 5.85—5.90
Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. 5.90—5.95 
Săcară, greutatea cualit. per 100 chil. 4.60—4.70
Orz, greutatea cualit. per 100 chil. 6.00—6.10
Ovăs, venturat per 100 chil............................ 6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil............................ 5.70—5.75

Concurs.

123 50Renta de aur ung. 100, 500,1000 (sc. de d.) 5°/o
„ „ b b 10.000 ....
„ „ coroane ung....................

Obl. căilor fer. orient. 1876 . . .
„ „ „de stat, 1889, aur.

n ai*g.  r
Obl. cu”premii ung., din 1870, 100 fi. buc.

Obl. de desdaun. regal.”am., ung. (sc.de d.) 4>///0 10().75 
» b b » CrOate • ’ » .................

Bonuri rur. ung............................ „ 4'/c
n „ croate................... „ 4°,o

Obl. regul. Tisei (Seghedin).......................  . 4%
„ hipot. croate, 100 . . . .................. 5"/o

Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100 .....
Datoria de stat, corn., hărtiă, Mai-Oct. . . 43/10

»
n

» n » » » X->FX
Renta de aur austr. (sc. de d) 

în coroane....................
de
»
n
n

n
n

n 
n

r>

n

Târgul de producte pe termin.

Pentru ocuparea posturilor de

Conducetoriu comercial și de cassariu 
eventual cassierițăla associațiunea de consum 
din Făget (Facset, Krassoszoreny niegye) se 
escrie prin aceasta concurs cu terminul pănă 
la 1 Octomvrie a. c. st. n.

n 

n 

n 

n 

r

99.50
126.75
129.—
101.75

102.50
96.25
97.—

113.75

Grâu Sept.-Oct. . . în bani per 100 kgr. 6.69 și 6.71
Grâu la Mart.-Apr. „ n n 7.05 Și 7.06
Grâu Ivlaiu-Iuniu . „ n n n n Și —.—
Secară la Sept.-Oct. „ n n n n 5.06 Și 5.07
Porumb Maiu-Iuniu „ n r> n 71 6.13 Și 5.15
Porumb Iul.-Aug. . „ r> n 71 5.07 Și 5.09
Porumb Aug.-Sept. „ n 71 n 5.08 Și 5.10
Oves la Sept.-Oct. „ n n n 71 5.87 Și 5.89
Ovăs la Mart.-April „ n r> n 71 -.— Și —.—
Rapiță Aug.-Sept. . „ n 71 71 9.45 Și 9.50

Emolumentele sunt:

1. Pentru conducătorii! comercial:
a) salariu anual fl. 1000, plătibil în rate 

lunare anticipative
b) 3% tantiemă din venitul curat anual, 

conform §. 53 lit. d.
După servițiul de probă de un an, când 

va deveni definitiv ales, salariu anual se va 
ameliora la fi. 1200.

2. Pentru postul de cassariu (cassiriță):
a) salariu anual fl. 600, plătibil în rate 

lunare anticipative.
b) 27O tantiemă din venitul curat anual 

conform §. 53 lit. e.
Cassariul (cassierița) va ave se depună, 

un vadiu de 600 fl. în bani sau hârtii de 
valoare.

După servițiul de probă de un an va de
veni definitiv ales.

Ambii recurenți la aceste posturi au ași 
proba prin documente desteritatea și praxa 
câștigată pănă acum în afacerile de comerciu.

Recursele sunt a se adresa la direcțiunea 
asociațiunei de consum în Făget. (Facset)

(98 Direcțiunea.

98.75
98.75
98.50
98.50

122.50
93.50

149.—
147.50
158.25 
193.— 
198.—
100.15 
122—
40.—
40.75

140.—

Târgul de producte diverse.
(Prețul per 100 kilograme.) 
Specia

Semență de trifoiu luțernă ung. nouă .
Semeață de trifoiu roșiă nouă................
Oleiu de morcovi duplu rafinat .... 
Turte de oleiu Rapiță................................
Unsoare de porc, pestană..........................
Unsoare de porc din provincia ....
Clisă nouă, uscată la aer, I-a....................—

Cur«u>
Bani Marfa

4°/o 
. 5°/, 
. 5"/0

austr. 1854. 250

n
n

n

Datoria
n
n
n

Obl.” oraș” Budapesta 1890
Obl. c. fr. bulg. ? .

n

n

n

stat

n
n

1860. 500
1860. 100
1864. 160
1864. 50

îi. .
s • 
n • 

n • 

n •

cu prem. șerb. 100 fr.
n n 

soc. p. reg.

........................ 4'/27o

............................ 6’0

............................ 37o
„ „ „ (stamp, austr.) 3°/,

Temeș-Bega................... 50/0

Monode.
Galbenul ces. și reg. tesc.................................... 5.95

_ _ „ . verig................................... 5.92
austr.-ung. de 8 fi............................... 9.93

„ de 20 franci ........... 9.93
20 maree..............................................  12.25
Lira de aur turcească....................... —.—
Argintul austr. și ung.......................................... — .—
190 maree germ. în papir.......................  61.25

de bancă pr. 31 Iuniu

52.—
62.—
28.—

5.—
48.—

56.—
67.—
29.—

5.25
48.50

Clisă de masă, 4 rude............................ 43.50 44.—
Clisă de masă, 3 rude............................ 46.50 47.—
Clisă afumată............................................ 48.50 49.—
Său semburos............................................—.— —.—
Prune per 500 kgr. în saci, cual. uscit. —.— —.—
Prune per 500 kgr. în saci, 100 drb . . —.— —.—
Prune per 500 kgr. în saci, 85 drb . . ——.—
Prune per 500 kgr. în saci, drb . . ——.—
cu termin per 50 Okgr. în saci, 100 drb 10.75 11.25
cu termin per 500 kgr. în saci. 12.— 12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb 16.25 16.70
cu termin per 500 kgr. în saci, 9.75 10.—

S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.

sc.de

